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30° 37° 45° 53° 60° 90°

sen 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0

cos 0,9 0,8 0,7 0,6 0,5 1

QUESTOES
Assinale com um X as grandezas vetoriais.
Massa
Velocidade

1

()

()

() Tempo
() Quantidade de movimento

( ) Forca

() Temperatura

2, (UEPG-PR) Quando dizemos que a velocidade de uma
bola é de 20m/s, horizontal e para a direita, estamos definindo a
velocidade como uma grandeza:

a) escalar

b) algébrica
c) linear
d) vetorial
e) nda

3. (UFB) Observe a figura a seguir e determine quais o0s
vetores que:

s
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a) tem a mesma direcao.

b) tem 0 mesmo sentido.

c) tem a mesma intensidade (médulo)
d) séo iguais.

4. Um escoteiro, ao fazer um exercicio de marcha com seu
pelotdo, parte de um ponto P e sofre a seguinte sequéncia de
deslocamentos:

. 800 m para o Norte;

1. 300 m para o Oeste;

[1l. 400 m para o Sul.

Sabendo que a duragdo da marcha é de 8 min 20 s e que o
escoteiro atinge um ponto Q, determine:

a) o médulo do seu deslocamento vetorial de P a Q;

b) o médulo da velocidade vetorial média de P a Q. (Dé sua
resposta em m/s.)

5. (PUC-RJ) o vetor-posicdo de um objeto em relagdo a
origem do sistema de coordenadas pode ser desenhado como

mostra a figura.
Y{m)

0
0 3 ) g~ X(m)

Calcule 0 modulo em metros deste vetor.
a) 5,0 b)75 ¢)100 d)112 e) 15,0

6. (UERJI2020-Alterada) Uma crianga em um velocipede é
puxada por seu pai por uma distancia horizontal de 20 m sob a
acdo da forca resultante E{constante orientada conforme o
esquema a seguir.

N

I} %TZN
|

_ vy

N

Determine o médulo da forga resultante.

1. (PUCCAMP SP/2011) Analise o esquema abaixo.

1 unidade
——

1 unidade{

/

O vetor resultante ou soma vetorial das trés medidas acima
representadas tem médulo
a) 11 b) 13 ¢) 15 d) 17 e) 19
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8. (UNIFESP SP/2002) Na figura, sdo dados os vetores a,

T
(0]
oV

Sendo u a unidade de medida do médulo desses vetores, pode-se

afirmar que o vetord = a — b +c:tem médulo

a) 2u, e sua orientagao é vertical, para cima.

b) 2u, e sua orientagao é vertical, para baixo.

c) 4u, e sua orientagao é horizontal, para a direita.

d) 2 u, e sua orientagdo forma 45° com a horizontal, no
sentido horario.

e) 2 u, e sua orientagdo forma 45° com a horizontal, no

sentido anti-horario.

9. Um barco atravessa um rio cuja correnteza tem uma
velocidade de 3m/s em relagdo a margem. Se a velocidade do
barco em relagdo a agua for perpendicular a correnteza e igual a
4m/s, determine qual deve ser a velocidade resultante do barco
em relagdo a margem do rio.

10. (UNIMONTES MG/2007) Dados dois vetores
representados na figura, obtenha C=A-B.

e

4 B

WA

c)
d) ¢——

1. (Vunesp-SP) A figura mostra, em escala, duas forgas 5

e 5 , atuando num ponto material P.
Reproduza a figura, juntamente com o quadriculado, em sua folha
de respostas.

—

a) Represente na figura reproduzida a forca R resultante das

forcas a e b , e determine o valor de seu modulo em newtons.

escala

L

1N
b) Represente, também, na mesma figura, o vetor E , de tal modo
a+b+c=0.

12. (Vunesp) O diagrama vetorial mostra, em escala, duas
forgas atuando num objeto de massa m.

. escala :

0O modulo da resultante dessas forgas que estdo atuando no objeto
€, em newtons:
a)2 b) 10 c)4 d)6 e)8

13. (UFRN) Na corregdo ortodontica de uma arcada
dentaria, foi passado, num dos dentes caninos, um elastico. As
extremidades desse elastico foram amarradas a dois molares, um
de cada lado da arcada, conforme a figura abaixo. A tensdo no
elastico € de 10,0 N e o angulo formado pelas duas partes do
elastico é de 90°.

Nas figuras 1 e 2, estdo representadas duas possibilidades para a
direcéo e 0 sentido da forga resultante, Fr, que esta atuando sobre
o referido dente canino.

FIG. 1
Assinale a opgdo na qual se indica, corretamente, a figura que
representa Fr e 0 valor de sua intensidade.
a) Figura1e 141N
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b) Figura2e 141N
c) Figura1e 10,0N
d) Figura2e 10,0 N

14. (UFRN/2008) Considere que uma tartaruga marinha
esteja se deslocando diretamente do Atol das Rocas para o Cabo
de Sao Roque e que, entre esses dois pontos, exista uma corrente
oceénica dirigida para Noroeste.

Na figura abaixo, vz e V. s@o vetores de mddulos iguais que

representam, respectivamente, a velocidade resultante e a
velocidade da corrente oceanica em relagdo a Terra.

o Atol das Rocas

\/C Fernando d&
Noronha
e

Cabo de Sao Roque

o L

S

Dentre os vetores a seguir, aquele que melhor representa a
velocidade v; com que a tartaruga deve nadar, de modo que a

resultante dessa velocidade com V. e Vg, €é:

a) Vr
 J b) N
c) VTT
9 IN
15. No esquema representado na figura abaixo, a forga tem

maddulo F =200 N.
Determine o médulo de seus componentes horizontal, Fx, e
vertical, Fy.

16. Um projétil é langado do solo segundo uma diregao

que forma 53° com a horizontal e em uma velocidade de médulo v
= 200 m/s (veja a figura a seguir). Determine o modulo dos
componentes horizontal, vy, e vertical, vy, dessa velocidade.

17. Uma pessoa
realiza uma forga F de
100 N para levantar uma
caixa no solo.
Considerando que a
forca foi aplicada com a
angulacdo descrita na

imagem abaixo, calcule 0 modulo das componentes horizontal e
vertical.

A)9ONe50N B)100Ne60N C)1M0Ne70N
D)120Ne 80N E)130Ne90N
18. Uma crianga aplica uma forga de 40N em um treno,

formando um angulo de 37° com a horizontal. Com base nessas
informagdes, calcule a componente horizontal e vertical,
respectivamente.

A)32Ne 9N B) 36N e 12N C)40N e 15N
D)44N e 18N E) 48N e 21N
19. Um avido voa no sentido sul-norte com uma velocidade

de mddulo 900 km/h. Num determinado instante passa a soprar
um forte vento que comunica ao avido uma velocidade de modulo
50 km/h, no sentido sudoeste-nordeste.

a) Faca um esquema grafico representando essas velocidades e a
velocidade resultante.

b) Determine 0 médulo da velocidade resultante.

(Dado: cos 45°=0,71.)

20. (UFRN-2012) O funcionamento de um gerador eélico é
baseado na interagdo entre suas pas e o vento. Nessa interagao,
as pas do gerador funcionam como defletor para a massa de ar
incidente. Durante a interagéo, o vetor quantidade de movimento

do ar incidente 6 tem a orientacéo alterada para quantidade

inicial ’
de movimento do ar refletido, @ wma+ PEl@ presenca das pas,

conforme mostrado na Figura abaixo.

corte transversal de
uma pa do gerador

A variagdo da quantidade de movimento da massa de ar incidente
sobre as pas faz com que elas girem em torno de seu eixo
gerando energia elétrica. Tal variagdo na quantidade de

movimento do ar, AQ , é expressa por
AQ =Q fipar = Quniciar-
Neste sentido, a composicéo de vetores que melhor representa a

variagdo da quantidade do movimento do ar estd representada
por:

A) Qeimal — C) Qs

=
Qinicial

3

IFRN




Lista de Exercicios 4

Professor Edson José

—
Qinirjal

D)

-
— Qéinal

-
Qinirial

21. (UECE/2009) Uma particula de massa M e velocidade de
maédulo v colide com uma superficie plana, fazendo um angulo de
30° com a mesma. Apos a colisdo a particula é refletida com uma
trajetdria cuja direcdo também faz um angulo de 30° com a
superficie, como ilustrado na figura ao lado.

30°

5
/L

30°

Considerando que o0 modulo da velocidade da particula continua o
mesmo, apds a colisdo, a alteragdo na quantidade de
movimento da particula na dire¢do perpendicular & parede
devido a colisdo €, em modulo, igual a:

a)0. B) Mvsen30°.

c) 2Mvsen30°. D) 2Mv.

22. (UERJ) Um certo nucleo atémico N, inicialmente em repouso,
sofre uma desintegracdo radioativa, fragmentando-se em trés
particulas, cujos momentos lineares s&o: 5; E; e E; . A figura

abaixo mostra os vetores que representam os momentos lineares

das particulas 1 e 2, P, e E; imediatamente apos a

desintegracéo.

O vetor que melhor representa 0 momento linear da particula 3,

E;,é:
a)" b) <—o c)\ d) \

23. (ESPCEX/2009) Uma granada de mdo, inicialmente em
repouso, explodiu sobre uma mesa, de superficie horizontal e sem
atrito, e fragmentou-se em trés pedagos de massas M1, M2 e M3
que adquiriram velocidades coplanares e paralelas ao plano da
mesa, conforme representadas no desenho abaixo. Imediatamente
apds a explosdo, a massa M1 = 100 g adquire uma velocidade v1 =

30m/s e a massa M2 = 200g adquire uma velocidade v2 = 20 m/s,
cuja direcdo € perpendicular a direcdo de vi. Determine a
velocidade inicial vs adquirida massa Ms = 125g.

~
]

My M,

iu: Granada
L |M2
¥y

mesa vista de cima

Desenho llustrativo

24. (UEPB/2005) Em um cruzamento da cidade de Campina
Grande, durante uma manhd de muita chuva, um automével
compacto com massa de 1600 kg se desloca de oeste para o
leste, a uma velocidade de 30 m/s e colide com uma “pickup”
(camionete) com massa de 2400 kg que se deslocava do sul para
o norte, avangando o sinal vermelho, a uma velocidade de 15 m/s,
conforme a figura ao lado. Felizmente, todos as pessoas, nesses
veiculos, usavam cintos de seguranga e ninguém se feriu. Porém,
os dois veiculos se engavetaram e passaram a se deslocar, apds
a colisdo, como um Unico corpo, na direcdo nordeste.
Desprezando o atrito entre os veiculos e a estrada, a velocidade
dos carros unidos apds a colisdo, em m/s, vale:

a) 18 Ve

b) 16 @(
o) 22 =7 IS
d 20 -
e) 15 L

25. (PUC SP/2010) Nas grandes cidades é muito comum a
colisdo entre veiculos nos cruzamentos de ruas e avenidas.
Considere uma colisao inelastica entre dois veiculos, ocorrida num
cruzamento de duas avenidas largas e perpendiculares. Calcule a
velocidade dos veiculos, em m/s, apés a colis&o.

Considere os seguintes dados dos veiculos antes da colisao:

Veiculo 1: m1 = 800kg

v1 = 90km/h
Veiculo 2: m2 = 450kg

v2 = 120km/h
a) 30
b) 20
c) 28
d) 25
e) 15

26. (UNIMONTES MG/2009) A figura que se segue mostra a
geometria de uma colisdo entre duas bolas de massas
ma =4kg e mg =3kg.

Ache os modulos dos componentes da velocidade da bola de
massa ma, nas diregoes x e y, respectivamente, ap6s a coliséo.

4
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¥y B
d V'g=4mis

Vi=35mis L 4 300
O . Y \
2

Vg=

Gab: 10-3/3 e 3
2 2

27. Um bloco de peso 200N, apoiado sobre uma superficie
horizontal e perfeitamente lisa, € mantido em equilibrio estatico

pela acdo das forcas F1:F2 € F3

Sendo a intensidade das forcas F2 € F3 respectivamente iguais

a 140N e 80N, determine o modulo da forga F1 .

28. Utilizando a decomposicao de vetores, determine o
modulo da resultante dos vetores do sistema abaixo:

20N
A :
4N
sena=0,8 cosa=0,6
29, Dois vetores de mesma intensidade 20 N formam entre

eles um angulo de 120 °. Determine a intensidade da resultante
deles.

20N
60°
—_—————
60°
20N
30. Determine a resultante dos vetores abaixo.
a) b)

31. (FUVEST SP/2012) Um mébile pendurado no teto tem
trés elefantezinhos presos um ao outro por fios, como mostra a
figura. As massas dos elefantes de cima, do meio e de baixo séo,
respectivamente, 20 g, 30 g e 70 g. Os valores de tensdo, em
newtons, nos fios superior, médio e inferior sdo, respectivamente,

iguais a:

NOTE E ADOTE: Desconsidere as massas dos fios.
a) 1,2;1,0;0,7.

b) 12,0502

c) 07;03;0,2

d 02051.2.

e) 02;03;0,7.

32. (UESC BAJ2007) Utilizou-se o acoplamento de polias,
mostrado na figura, para levantar um peso de 120kgf.
Desprezando-se 0 atrito e considerando-se as polias e as cordas
ideais, 0 médulo da forga F que
equilibra o peso, em kgf, & igual a

01. 80 '
02. 60 F
03. 40
04. 30
05. 20

P = 120kgf

33. (MACK SP/2005) O sistema ilustrado ao lado é
constituido de fios e polias considerados ideais. O atrito é
desprezivel, bem como a resisténcia do ar. Num determinado
instante, o conjunto é mantido em repouso e, em seguida,
abandonado. Nessas condi¢des, podemos afirmar que:

a) os corpos A e B
permanecerao em repouso.

b) o corpo A subirda com
aceleracdo de médulo igual a

1 . ~
3 do modulo da aceleragéo

com que o corpo B descera.
c) ocorpo A descera com

~ X . 1 . ~
aceleracdo de maédulo igual a 5 do médulo da aceleragdo com

que o corpo B subira.
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d) o corpo A subird com aceleragdo de mddulo igual a % do
maédulo da aceleragdo com que o corpo B descera.

e) o corpo A descera com aceleragdo de modulo igual a % do
modulo da aceleragé@o com que o corpo B subira.

34. (UNIFOR CE/2004) Com 6 pedacos iguais de corda e

trés corpos de mesma massa e mesmo formato, um estudante fez
as montagens representadas abaixo.

(1 (2) (3)
Nos pedagos de corda a intensidade da forga de tragéo é:
a) amesma nas montagens 1,2 e 3.
b)  maior na montagem 3 que na 2.
) maior na montagem 2 que na 3.
) amesma nas montagens 2 e 3 e menor que na 1.
) amesma nas montagens 2 e 3 e maior que na 1.

D QO O

35. (UEM PR/2008) Um homem deseja manter suspensa e
em repouso uma caixa de massa M. Para isso, ele faz uso de
cordas e de polias. Qual esquema abaixo ele deve usar para
manter a caixa suspensa em repouso com menor esforco e por
qué? Considere despreziveis o atrito da corda com as polias, as
massas das cordas e as massas das polias.

A B

f

F F

M u

a) Ele deve usar o esquema A, pois precisaria exercer uma
forca com a metade da intensidade do peso da caixa.

b) Ele deve usar o esquema B, pois precisaria exercer uma
forca com a metade da intensidade do peso da caixa.

c) Ele deve usar o esquema A, pois precisaria exercer uma
forca com um tergo da intensidade do peso da caixa.

d) Ele deve usar o esquema B, pois precisaria exercer uma
forca com um tergo da intensidade do peso da caixa.

e) Ele pode usar qualquer um dos esquemas, pois O
numero de polias € 0 mesmo nos dois esquemas.

36. Uma mola possui constante eldstica cujo valor é de
50 N/m. Se a comprimirmos em 20 cm, qual é o valor da forga
elastica obtida?

a)25 N

b) 250 N
¢) 1000 N
d) 100 N
e) 10N

37. (UERN 2013) A tabela apresenta a forga elastica e a
deformacao de 3 molas diferentes.

Mola | Forga elastica (N) | Deformacao (m)
1 400 0,50
2 300 0,30
3 600 0,80
Comparando-se as constantes elasticas destas 3 molas, tem-se
que:
a) K1 >K2>K3.
b) K2 > K1 > K8.
c) K2>K3>K1.
d) K3 > K2 > K.
38. Os gréficos abaixo mostram a variagdo da forca feita

sobre uma mola (F) em fungao de seu alongamento (x).

F(N)

|
I
|
I
I »

2 x(cm) 2 x(cm)
Qual a mola mais dura? Qual o valor da constante elastica desta
mola?

a
b

x(cm)

) mola 1; K=2 N/cm
) mola 3; K=4 N/cm
) mola 2; K =2,5N/cm
)
)

o O

mola 1; K =4 N/cm
mola 3; K =8 N/cm

D

39. (UFRN/2007) Em uma experiéncia realizada para a
determinagdo da constante elastica, k, de uma mola, mediu-se a
forga, F, exercida sobre corpos de massas diferentes, suspensos
na extremidade da mola, em fungéo do seu alongamento, Ax.Os
dados obtidos desse experimento sdo representados no grafico ao

lado.
F(N)
15,0 :

e = 2
e
e e o

0

0 005 010 015 020 025 030 Ax(m)

6
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Sabendo-se que a mola obedece a Lei de Hooke, o valor da
constante k para essa mola é:

a) 50,0 N/m
b) 5,0 Nim

0) 0,20 mIN
d) 0,02 mIN

40. (UFG G0/2012) Para protegédo e conforto, os ténis modernos
sdo equipados com amortecedores constituidos de molas. Um
determinado modelo, que possui trés molas idénticas, sofre uma
deformagdo de 4 mm ao ser calgado por uma pessoa de 84 kg.
Considerando-se que essa pessoa permanega parada, a
constante elastica de uma das molas sera, em kN/m, de

a) 35,0
b) 70,0

0) 105,0
d) 1575
e) 210,0

4. (Ufpel 2011) Uma caixa A, de peso igual a 300 N, é
suspensa por duas cordas B e C conforme a figura abaixo.

O valor da tragéo na corda B é igual a

a) 150,0 N.
b) 259,8 N.
c) 346,4 N.
d) 600,0 N.

42, (Uece-Adaptada) Na figura a seguir, 0 peso P1 e de 500
N e a corda RS e horizontal.

Determine:

a) o modulo da tensao Tr.
b) o mddulo da tenséo Ta.
c) 0 médulo da tens&o Ta.
d) o peso P2.

43. (PUC RS/2010) Dois operarios suspendem um balde por
meio de cordas, conforme mostra 0 esquema a seguir.

s s s o ey

S&o dados: sen 30° = cos 60° = % e sen 60°=cos 30° = ‘/54

Sabe-se que o balde, com seu contetido, tem peso 50N, e que o
angulo formado entre as partes da corda no ponto de suspenséo &
60°. A corda pode ser considerada como ideal (inextensivel e de
massa desprezivel). Quando o balde esta suspenso no ar, em
equilibrio, a forga exercida por um operario, medida em newtons,

vale:
c) 5%§ d) 252 €)0,0

a)50  b)25
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